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Úloha è. 3:  Mìøení atmosférického impulzního ( rázového) napìtí.


	       


Zadání 	


Ocejchujte rázový vrcholový voltmetr, pøipojený na stínìný odporový rázový dìliè napìtí. Cejchovním pøístrojem je vertikální kulové jiskøištì prùmìru 50cm. Urèete èinitel využití rázového generátoru. Za tím úèelem mìøte souèasnì i nabíjecí napìtí rázového generátoru.


Nabíjecí napìtí pro obì polarity nesmí pøesáhnout 60 kV.





Schéma zapojení


Schéma zapojení je na obr. 3. Zdrojem impulzního napìtí je osmistupòový rázový generátor Haefely s nejvyšším nabíjecím napìtím 75 kV. Nabíjecí napìtí jednoho stupnì se mìøí dìlièem napìtí a voltmetrem (údaj UNAB). Impulzní napìtí je vedeno na mìøicí kulové jiskøištì a na stínìný rázový dìliè. K dìlièi je pøipojen vrcholový voltmetr (UVV ) koaxiálním kabelem 75 ( a osciloskop. Rázový generátor se spouští po dosažení zapalovacího napìtí RG, které je urèeno doskokem jeho spouštìcích  jiskøiš�.





Postup mìøení


Po zapojení podle schématu se sejme z RG zkratovací tyè, uzavøe zkušebna a zapne zdroj napìtí  a mìøicí obvody. Rázový generátor se nabíjí urèitým nabíjecím napìtím a opakovanì spouští. Amplituda impulzního napìtí se mìøí vrcholovým voltmetrem a kulovým jiskøištìm (polovinovou metodou). Ze zjištìného doskoku na jiskøišti se urèí tabulková hodnota amplitudy impulzního napìtí, která se pøepoète na atmosférické podmínky (viz úloha è.1) v laboratoøi. Tím se získá první cejchovní hodnota pro vrcholový voltmetr. Souèasnì lze urèit èinitel využití rázového generátoru


(= Um/8UNAB





Takto se pak postupuje i pro další hodnoty nabíjecího napìtí až se postupnì získá celá cejchovní køivka vrcholového voltmetru. Souèasnì lze impulzní napìtí pozorovat na osciloskopu.





P o z o r !	Pøed jakoukoliv manipulací na rázovém generátoru a po skonèení mìøení je tøeba po vstupu do zkušebny nejprve zkratovací tyèí vyzkratovat všechny kapacity RG, na kterých mohl i po vypnutí  zùstat nebezpeèný zbytkový náboj.





Poznámka: 


1)	Pøevod rázového dìlièe, který je urèen velikostí odporù rázového dìlièe (R1 = 19850 (, R2 = 75 () a vlnové impedance koaxiálního kabelu Zk = 75 ( èiní 530.


2) 	Tabulky pøeskokových napìtí platí pro normální atmosférické podmínky, tj.:


tlak 			p	101,3 kPa


teplota		T	20 (C


abs. vlhkost 	v	11 g/m3





Jestliže jsou pøi zkoušce skuteèné atmosférické podmínky odlišné od normálních je nutné tabulkové pøeskokové napìtí korigovat.  Pro mìøení na kulovém jiskøišti (homogenní el. pole) se koriguje pouze na hustotu vzduchu.


Korekèní èinitel je v omezeném rozsahu roven pomìrné hustotì vzduchu, která je definována:





�EMBED Equation.3���





Otázky


Co je rázové napìtí a k èemu slouží?


Kterými parametry je popsána rázová vlna napìtí?


Jaký je princip rázového generátoru a jaké jsou jeho hlavní parametry?


Co je èinitel využití rázového generátoru?


Vysvìtlete princip Marxova zapojení vícestupòového rázového generátoru.


Jak se spouští rázové generátory?


Jak se mìøí amplituda rázové vlny kulovým jiskøištìm?


Jaké požadavky se kladou na rázový dìliè napìtí?


Jaké požadavky se kladou na rázové oscilografy?


Jaké jsou možnosti synchronizace èinnosti rázového generátoru a èasové základny osciloskopu?
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Obr. 3.1  Schématické zapojení mìøicího obvodu
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Tab. 3.1  Pøíklad tabulky pro záznam namìøených hodnot
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Tab. 3.2  Pøíklad tabulky pro záznam pøeskokù


